

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации  
Шлотгауэр Елены Александровны  
«Стереофоризация тактильных коммуникаторов  
на языке: комплексное описание»  
кандидата филологических наук, кафедра языков народов Сибири и Дальнего Востока

Научная работа Е.А. Шлотгауэр, представленная авторефератом, выполнена в рамках когнитивно-прагматической парадигмы лингвистики и значима для лексической и фразеологической семантики, невербальной семиотики, метафорологии, лингвосенсорики. Значительная часть результатов была получена втором в ходе участия в крупном междисциплинарном проекте по исследованию актильного взаимодействия. Вербализация тактильности признаётся самым сложным из объектов лингвосенсорики, поэтому необходимо отметить смелость втора (и научного руководителя), решившихся на исследование данной темы.

**Актуальность** работы обусловлена назревшей необходимостью обобщить и систематизировать данные русского «тезауруса тактильности» в когнитивном ключе с учётом образных единиц. Требованию актуальности отвечают и материал (включающий современную литературу и тексты интернет-форумов), и методы исследования.

**Научная новизна** диссертации многоаспектна. Во-первых, элемент новизны включает методика работы, разработанная диссидентом совместно с Е.А. Юриной на основе синтеза приёмов семасиологического и когнитивного анализа. Применение данной методики позволило получить следующие новые научные результаты: предложена номенклатура тактильных жестов, выражающих социальные смыслы, выявлено и описано их коммуникативное значение; реконструирована глубинная семантика глаголов тактильного воздействия в русском языке; выявлены направления и аспекты метафоризации обозначений тактильного воздействия, а также когнитивные основания данного процесса.

Хочется подчеркнуть и тот факт, что в ходе анализа контекстов выявлены ранее не зафиксированные в словарях образные значения рассматриваемых единиц, что обеспечивает практическую значимость проведённого исследования. Собранные данные демонстрируют удивительное богатство русского языка (так, мотивационно-образная парадигма глагола *тереть* насчитывает 68 (!) образных единиц). Теоретическая значимость работы состоит в построении когнитивных моделей (структура тактильной коммуникации в целом и образы-схемы отдельных тактильных жестов) на основе языковых данных.

Автор демонстрирует уверенное владение не только лингвистической, но и психологической терминологией, что позволяет постичь сложную природу изучаемого феномена. В название исследования совершенно справедливо включена характеристика «комплексное» – многоаспектность работы составляет одно из главных её достоинств. Полнота достигается за счёт включения в анализ

прямого и переносного значения лексем (главы 2 и 3 соответственно), а также учёта контекстов, где сфера тактильности выступает как сферой-источником (они подробно рассмотрены в разделах 3.1-3.5), так и сферой-мишенью (раздел 3.6). При этом важно, что Е.А. Шлотгауэр удалось обобщить собранные данные и выйти на уровень синтеза научных знаний. Поставленные исследователем задачи были успешно решены.

**Достоверность** полученных результатов обеспечивается корректным использованием комплекса методик с опорой на труды ведущих отечественных и зарубежных ученых, многообразием источников (словари, НКРЯ), обширностью проанализированного текстового материала.

Автореферат отражает стройную композицию работы, в целом он написан качественным, ясным языком, хотя и не лишён повторов на уровне отдельных фраз. Украшают автореферат представленные рисунки и схемы, помогающие понять ключевые идеи работы.

Несомненно, тема исследования имеет потенциал для развития, который чётко обозначен в заключительной части работы. Добавим, что одним из новых аспектов мог бы стать учёт жанровых особенностей собранных текстов.

На основании вышеизложенного можно заключить, что докторская диссертация исследование Шлотгауэр Елены Александровны «Вербализация и метафоризация тактильных коммуникативных сигналов в русском языке: комплексное описание» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор докторской диссертации, Шлотгауэр Елена Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

кандидат филологических наук (специальность 10.02.01 – Русский язык),  
научный сотрудник Международной лаборатории языковой конвергенции  
федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая  
школа экономики»»

Земичева Светлана Сергеевна

Контактные данные организации: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20. Тел.: 8(495)771-32-32. Эл. почта: [hse@hse.ru](mailto:hse@hse.ru). Веб-сайт: <https://www.hse.ru/>.

20.11.2023

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в  
документы, связанные с защитой указанной докторской диссертации, и их дальнейшей  
обработки не возражаю.



Подпись заверяю

30.11.2023